
Monumente ale naturii şi obiective turistico-balneare 
pe teritoriul oraşului Deva 

CORNEL STOICA 

Din repertoriul monumentelor naturale, ale frumuseţilor turistice şi de in
teres balneo-climateric nu lipsesc cele devene - Pădurea Bejan, Cetatea, Băile 

Sărate şi altele, a căror pitoresc ~i varietate îngăduie marelui public momente 
de recreere ~i reconfortare. 

Pe un teritoriu relativ restrîns se cumulează peisagii de o rară frumuseţe, se 
interpătrund variaţii de relief, climă, floră şi faună se întîlnesc formaţii natu
rale variate, care dau nuanţe fizionomiei oraşului brodat cu noile construcţii 

industriale şi social-culturale, alături de monumente şi vestigii, mărturii grăitoare 

ale indelungatei istorii a acestor meleaguri, în care s-a născut acum şapte se
cole Deva. 

Poziţia fizico-geografică a oraşului, favorabilă din punct de vedere econo
mic, în apropierea noilor centre industriale Hunedoara, Călan, Simeria, la între
tăierea circulaţiei de pe valea Mureşului, Streiului, Cernei şi a Bradului, ca şi 

cadrul peisagistic, istoric şi cultural bogat, situează localitatea între centrele im
portante de interes turistic. 

Ceea ce poate oferi „muntele" este prezent aici datorită formelor de relief 
colinar - dealurile Decebal - dinspre vest şi nord, prelungiri ale masivului Po
iana Ruscăi des frecventate de doritorii de drumeţii. Este caracteristic climatul 
adăpostit, cu aer proaspăt, curat, cu variaţii reduse şi multe zile insorite ce cu
prind aproape două treimi din zilele unui an. 

Binefacerile „mării" nu lipsesc atunci cînd plajele Mureşului şi Streiului găz
duiesc mii de deveni sau cînd băile sărate sînt solicitate de cei care au nevoie 
de tratamente balneare pentru refacerea sănătăţii. 

Mulţi drumeţi, care vizitează Deva, rămîn încîntaţi de aspectul său atrăgător, 
ospitalier, dar cele mai profunde impresii le produce cetatea, podoaba oraşului, 
monument al naturii şi istoric. !nălţată pe conul vulcanic ce străjuieşte partea 
nordică a oraşului, ea domină de la altitudinea de 371 m, faţă de nivelul mării, 

şi 184 m faţă de nivelul localităţii, întreaga regiune şi oferă din înaltul ei, un 
decor de neuitat. lmbrăţişînd orizontul, privirile cuprind detaliile municipiului, 
aşezările din lunca Mureşului cu interesantele sale meandre, care pot fi deslu
şite numai de aici, iar înspre sud se zăreşte masivul Retezat ce pare a-şi propti 
piscurile în bolta cerului, în timp ce Apusenii cu aşezări răsleţe specifice moţeşti, 
coboară domol şi ondulat din nord, pînă se pierd în terasele Mureşului. 

Dealul cetăţii a fost declarat monument al naturii pentru interesantele sale 
formaţii geologice, pentru flora sa bogată şi variată cu multe endemisme cit şi 
unele rarităţi faunistice (vioera cu corn, vipera Ammonydes). 
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Geologic, dealul cetăţii este mărturia unei intense activităţi vulcanice ce a 
ovut loc în neogen in toată zona Aouscnilor, generind forme de relief ce-şi 

trădează originea vulcanică, formaţii geologice interesante, importantele zăcă

minte de minereuri co şi sursa de C 0 2 care impregnează apele subterane. dind 
naştere izvoarelor de borviz din apropiere (Boholt, Chimindia, Bampotoc). 

Nekul vulcanic al cetăţii de formă conică se impune prin andezitele sole de 
culoare cenuşie aşezate peste formaţiuni de vîrstă cretacic superioară (strate de 
Deva). 

Este interesant cum vegetaţia abundentă si gradul de umiditate a aerului 
mai mare în spatele cetăţii au favorizat măcinarea rocilor andezitice, cit şi apa
riţia nuanţelor roşcate, ruginii, mai pronunţate, co urmare o oxidării cristalelor 

<le amfibol şi piroxen. 
Flora cetăţii cuprinde peste 1 400 specii, in more porte plante caracteristice 

locurilor stîncoase, unele din ele destul de rare. Sînt intilnite aici Sedum acre 
(iarbă de soaldină). Campanula groseckii, Galium sourium (lipicioasă) şi altele. 

Dintre endemisme merită a fi amintite : Onosomo viride cu două varietăţi 

endemice : var. baumgarteni şi var. citrinum, Veronico crinita - var. tracica, Po
tentilla canescens, Alyssum murale etc. 

Familia rosocee este bogat reorezentotă oe Dealul Cetăţii prin speciile Rosa 
micrantha, Rosa canina cit si alte specii de plante care dau colorit şi varietate 
peisajului natural. 

Mărturiile unui trecut îndelungat şi frămintot de existenţă a populaţiei ro
mâneşti pe aceste meleaguri, obiecte interesante preistorice, dacice, romane, 
feudale etc„ aflate în Muzeul de istorie, provenite de pe dealul Cetăţii, au în
dreptăţit includerea sa şi in rindul monumentelor istorice. 

Construită in secolul ol XIII-iea ca zid in colea năvălirii tătarilor, cetatea 
avea să devină fortăreaţa nobililor feudali sau o curţilor domnitoare, şi să în
semne în răbojul existentei sole multe momente, etape din istoria luptei împo
triva invadatorilor ca şi o luptei pentru eliberare socială şi noţională a popu
laţiei din această parte a Transilvaniei. Ne vorbesc multe episoade ale răscoalei 
lui Horia, Closca si Crişan, ale revolutiei din 1848 cu care se încheie şi rolul 
istoric al cetăţii 1). 

Era firesc co în jurul unui astfel de monument natural si istoric atit de in
teresant imaginaţia populară să creeze legende cu zine şi fiice de impăraţi, 

uriaşi şi pitici, care ar fi construit-o sau despre balaurul cu şapte capete, ascuns 
În cetate, care s-au oăstrat oeste secole. 

Cetatea azi ruinată, păstrează amintirile trecutului, trezeşte si amplifică sen
timentul patriotic al admiraţiei în faţa vremurilor de azi. oricărui drumeţ care-i 
urcă aleile si scrutează zarea de oe inăltimile sale. 

Muzeul de istorie şi ştiinţele naturii (in restaurare}, amplasat la poalele ce
tăţii în valoroaso clădire Magno Curia, dă vizitatorilor o imagine documentor5 
asupra etapelor de dezvoltare a societăţii omeneşti de pe cuprinsul judeţului 

din cele mai vechi timpuri, ţi-l introduce în cunoaşterea moi amplă o oraşului, 

·a istoriei sale seculare, a ceea ce este mai caracteristic în floro şi fauno dea
lului cetăţii şi împrejurimilor Devei. 
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Spre limita sudică a municipiului, la 3 km depărtare, ~e află un alt mc;>nu
ment. natural interesant nu numai pentru cercetători, dar şi pentru oricare vizi
tator - pădurea Bejan. Această rezervaţie în suprafaţă de 500 ho este re.nu
mită pentru nur:,ărul more de specii de stejari si hibrizi prezentînd particulari
tăţi de importanţă ştiinţifică. Dispozitia altitudinală o tipurilor de stejărete, ce 
se succed pe o suprafaţă restrînsă, ne indică ordinea in care se întilnesc pe 
suprafeţe întinse începînd de Io pădurile din zonele deluroase pînă Io cele îna
intate în cîmpie. Astfel, de jos în sus se succed : gorunete de Ouercus dela 
chornpii şi a. polycorpo, stejorete propriu-zise, gîrniţete cu stejar pufos şi stejă

rete xerofite de stejo r pufos 2). 

Coexistenţo în acelaşi loc o unor specii variate de stejar: stejarul. gorunul. 
stejaru! pufos, cerul. gîrniţo o favorizat aparitia a numeroşi hibrizi, ce nu se cu
nosc decît în puţine locuri din ţară. 

Dintre hibrizii rari, întîlniţi aci, Ouercus dacico şi Ouercus Kerneri - var. 
devensis ou fost semnalaţi doar Io Pîncoto-Arod, iar hibridul Ouercus hoinoli
dino - vor. heuffoli - este cunoscut doar în cît~vo localităţi din Banat. 

ln poienile pădurii se găseşte o vegetaţie bogată ce cuprinde şi unele specii 
de plante şi hibrizi, unele rarităţi ca hibridul centaureo x troieni săvulescui. 

Numai clipele de observaţie şi contact direct cu pădureo Bejon pot do o 
imagine completă şi statornică asupra acestei rezervaţii naturale. 

Un popas Io „Sărata Deva" ne sugerează încă o notă o localităţii de „sta
ţiune de interes local" 3) şi dezvăluie potenţele sole balneoclimaterice o căror 
valorificare vor spori în perspectivă şi moi mult atributele urbanistice, edilitare 
şi social-culturale ale oraşului. 

Izvoarele minerale sărate de aici au fost folosite încă cu mulţi ani în urmă 
şi mai cu seamă din 1909, cînd se pun bazele unei staţiuni cu „băi sărate''. ln 
trecutul îndepărtat ol localităţii sînt consemnate păreri desore existento Io poa
lele dealului cetăţii o unei „bălţi cu apă sărată", care era „mediu prielnic pen
tru raţele sălbatice", fiind în acelaşi timp si o adevărată calamitate pentru at
mosfera Devei 4). 

Cercetările întreprinse încă Io începutul secolului trecut pentru a explica 
originea acestor izvoare saline, ou condus Io diverse ipoteze. După unii, apa 
sărată s-ar fi produs ca urmare o rămăşiţelor unui depozit de sare din acest loc, 
care ar fi existat încă din vremea romanilor pentru satisfacerea nevoilor din 
această parte o Daciei romane. Alţii pun în legătură originea conţinutului salin 
ol apei de andezitul din dealul cetăţii, arătînd că dacă „trasăm o linie dreaptă 
de la izvor şi pînă în vîrf, în direcţia acestei linii, într-o fîsie destul de largă, ro
cile sînt mai descompuse, în acelaşi timp conţin şi rugini, ceea ce nu s-a moi 
găsit în altă porte" 5). O altă categorie de cercetători îi caută originea în exis
tenţo argilei saline din straturile de cîmpie formate în epoca terţiară. 

Originea izvoarelor sărate din această parte trebuie privită în cadrul com
plexului structural din jurul Devei, ol condiţiilor geologice în care o luat naştere. 
Ele îşi au cu siguranţă originea în apele de infiltraţie care spală argilele soli
fere formate încă în terţiar - mediteranianul superior - ce apar pe o suprafaţă 
însemnată în partea de nord - est o oraşului, ca un petic izolat în această parte 
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marginală a podişului Transilvaniei. Acest lucru este ilustrat şi de faptul, că 

apar ţîşniri de apă sărată în mai multe locuri, acolo unde s-au săpat fintini la 
odincimi de oeste 5 m, pe strada Horea şi pină la Hărău. 

Formaţiile eruptive din jurul Devei, cele andezitice care intră în alcătuirea 

cetăţii Deva stau în legătură cu erupţiile neogene ce au avut loc în Munţii Apu
seni. Andezitul cetăţii în formă de bancuri, împreună cu grohotişul ce-l acoperă, 
precum şi panto terasei diluviale, poate îndeplini rolul de acumulator de apă, 
revărsînd-o la voie, pînă Io pînza freatică cuprinsă intre straturile de marne şi 

argile salifere depuse în trecutul îndepărtat în aceste locuri, altădată purtătoare 

o rămăşiţelor mării panonice, în continuă retragere. 
ln partea sudică a oraşului, pînza freatică este exploatată pentru alimenta

rea cu apă potabilă, iar în partea de nord-est, unde intîlneşte straturile argilei 
salifere, apa se mineralizează, apare la suprafaţă sub formă de izvor, consti
tuind astfel sursa de apă minerală sărată a băilor. 

D;n punct de vedere fizico-geografic, .,Sărata Deva" se află în stinge Mure
şului, la poalele ultimelor prelungiri nord-estice ole Munţilor Poiana Ruscăi, în
cheiate prin cununa de dealuri măguri - în care domină rocile vulcanice, an
dezite cu înălţimi de 600-700 m (măgura Petro-::isa, dealurile Decebal, cetatea 
Devei). 

Luînd criteriul compoziţiei chimice, apa izvoarelor este Clorurosodică, sulfa
tată, atermală şi cu prezenţa bioxidului de carbon liber, care-i _măreste efectul 
terapeutic în tratament.ul diferitelor afecţiuni, aşa cum rezultă din analiza chi
mică a institutului de balneologie (1965), care ne indică variet~tea elementelor 
minerale componente în mg/I : calciu Ca 2 -1- 264,20 ; magneziu Mg2 + 43.40 ; 
sodiu Na + 4928,50; potasiu K + 41,80; sulfati 502 O - 545,90; bicarbonaţi 
HCO - 1098,00; cloruri C1 - 7200,00; total : 14121,80; bioxid de carbon liber 
C02 46,20. 

Exploatarea apei necesare se face printr-un puţ odine de 13 m si diametru 
de 2,50 m, nivelul apei menţinîndu-se la 8 m, iar în timpul ploios, în creştere. 

Extrasă cu ajutorul unei motopompe, apa se încălzeşte la 90 ° şi apoi trimisă, 
prin conducte, în bazine, unde este răcită la temperatura potrivită. 

Sub formă de băi; este indicată în tratarea unor afecţiuni de reumatism, ale 
sistemului nervos, cit şi în afecţiuni ginecologice. ln acest scop, apa minerali
zată, destul de concentrată, este folosită pentru băi calde de vană, dispunîndu-se 
de un număr de 10 bazine a 2 persoane şi o sală de odihnă. 

Afluenţa mare la „băi", peste 17 OOO în 1968, este dovada aprecierii de care 
se bucură din partea publicului devean şi din împrejurimi. 

Deşi sînt folosite astăzi în mod empiric, fără nici o asistenţă medicală şi 

bineînţeles la scară locală, ele constituie o însemnată avuţie minerală, cu largi 
posibilităţi de valorificare în interesul refacerii sănătăţii oamenilor muncii. 

Este deosebit de important că prin tatonări de sondare s-a ajuns Io surse 
de apă termală cu o temperatură de 24 ° C şi nămol sărat, ale căror efecte te
rapeutice merită să fie luate în seamă. 

Potenţele balneare ale oraşului pot fi transformate în realitate printr-o acti
vitate de organizare ştiinţifică a exploatării acestei surse minerale, lărgirea ca-
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pacităţii de cuprindere, sporirea debitului actual prin forări care ar aduce la· 
iveală, din adincimi, apa termală şi nămol sărat, factori terap"eutici de cea mai 
mare însemnătate. Acest lucru ar creia condiţii si mai bune pentru un trata
ment balnear complex, îndrumat ştiinţific şi bineînţeles completat cu asistenţe 

medicale suplimentare. Oricum, „Sărata Deva" constituie coloana de suport al 
unor atribute care situează oraşul Deva în rindul „staţiunilor de interes local" 
cu largi perspective !Jentru viitor. 

Monumentele naturii şi obiectivele balneare descrise nu epuizează lista. 
punctelor de interes turistic de pe cuprinsul oraşului. Dealurile Decebal, izvorul 
Perian şi canaba Căprioara, cariera Pietroasa, dealul Paiului etc., o comple
tează şi oferă oamenilor muncii largi posibilităţi de recreere şi reconfortare in 
sinul naturi. 
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NATURDENKMALER. TURISTICHE OBJKTIVE UNDE 
BADER AUF DEM TERITORIUM DER STADT DEVA 

Zusamenfassung 

Die Arbeit stellt Naturdenkmăler und Turistische Objektive aus 
der Umgebung der Stadt Deva dos ; den Hugel der Burg, den Wald 
von Bejan, und die Salzbăder. 
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